



# 骑车、漫步、吹风、赏江景 带着这张图，下月底去逛滨江风光带

## 43.8公里风光带将基本建成，现代快报记者提前探访，部分亮点抢先看

沿着江边一边骑车，一边吹风赏景，累了不妨停下来，逛逛沿路的景点，这样的惬意生活正在逐渐变为现实。到今年7月底，以江南、江北两岸三桥至大桥段及江心洲南岸为重点，将基本建成约43.8公里长的滨江风光带。到2015年底，基本完成共约58公里的滨江风光带建设。

现代快报记者了解到，目前部分段已建好开放。近日，记者实地探访，提前了解了各段的亮点和看点。

现代快报记者 余乐 刘伟娟 赵丹丹 鹿伟/文 赵杰 徐洋 马晶晶 李雨泽/摄

## 浦口段

全长16.6公里，位于长江北岸。其中，长江大桥北堡至朱家山河段的3.6公里，为高新区承建，滨江生态公园已建成开放。其余13公里由浦口新城承建，一期部分开放，二期青奥前开放。



滨江生态公园的木质栈桥

市民在栈桥下休息

### 石栈道延伸到江边

江边的芦苇有一人多高，浦口新城开发建设管委会工作人员称，建设中，他们对野生芦苇、柳树进行了原生态保护。此外，还修筑了一条近两米宽的石栈道，一直延伸至江边。沿着石栈道向江边走去，就像穿越神秘的丛林。石栈道临江一端，是“T”字形观江台。工作人员称，近期将安装“美人榻”，方便游客倚栏赏景。

### 空中栈桥上观江景

高新区段位于南京长江大桥北堡下面。其中，一标段的1.2公里，打造成桥北集休闲、健身于一体的滨江生态公园。近日，记者看到，公园内有一条6米宽的绿道，由彩色沥青铺成。走在绿道上，临江望去便是滚滚长江。公园内的一座长近300米的空中栈桥，颇受市民喜爱。站在栈桥上，可以眺望江景。

据介绍，一标段已经建设完成，二标段将着力打造影视基地、文化创意产业，并配套建设餐饮、娱乐等设施。

## 幕燕段

东起燕子矶公园，西至上元门，全长5.7公里。这片打造较早，一期2008年就动工了，目前已成为沿江一道亮丽的风景线。青奥前，将全线开放。



江边绿道，骑车观江景

五马渡广场

### 计划明年复建弘济寺

古金陵四十八景中，这段不足6公里的风光带就独占六景。当真风景独好。

其中，“燕矶夕照”一景，自古备受推崇。黄昏时分，站在地势险要的燕子矶上，漫天云霞映衬着江流滚滚，赤壁上的石刻也被镀上光辉，呈现出“燕矶夕照”的美景。

还有“幕府登高”“达摩古洞”“永济江流”等五景。“永济江流”，指的是南朝后逐渐兴盛的永济寺，就在观音阁平台上，明朝马娘娘曾在此处俯视江流。“以前，这座古寺叫弘济寺，清代更名为永济寺，后来没落了。”长江观音景区的相关负责人告诉现代快报记者，它拥有上千年历史和众多遗迹，计划明年复建。

### 已开通公交旅游路线

市民除登山、沿岸漫步、泛游长江，还能到风光带旁边的临江街品尝江鲜。这条街是条历史悠久的古街，几家江鲜店门头不大，但南京的资深“吃货”一提起都要竖大拇指。10元一盘淮阳土菜、30元一盘清蒸江白鱼，鲜嫩又便宜，全是店家自己在江边捕捞的。

此外，两条公交旅游路线也已经开通：一条是从中山码头到燕子矶头台洞的G2线，另一条是149路公交线路，起点在万寿山停车场，一直到五马渡。方便市民们乘车畅游。



## 江心洲段

新加坡·南京生态科技岛的滨江风光带，全长约12公里，共分北、中、南三段。下月底前，南段、中段开放，青奥森林公园一期，将在青奥前开放。



青奥森林公园打造了一处微缩“江心洲”



青奥森林公园，青奥前先建好一期示范区

### 三个老码头将保留

三段各有什么看点？中新南京生态科技岛开发有限公司规划发展部副总规划师余晓琨介绍，南段呈现出四大景区：码头记忆、江滩芦荡、湿地绿岛以及鸟鸣悠翠。中段会呈现芦滩捡珍、红光野渡等景区。北段由于比较狭长，因此将以湿地野趣为定位，体现郊野风情。据了解，作为历史遗迹，滨江风光带的红光、轮渡、旗杆三个老码头都会保留，成为滨江新景点。

### 来青奥森林公园漫步

另一大看点就是借鉴了新加坡公园绿化设计特点的青奥森林公园，跨江步行桥下来便是，一些景观建设已接近尾声。余晓琨介绍，青奥森林公园占地面积约71公顷，计划分两期实施。公园将建设上千平方米的演艺草坪；还有游船码头，市民可以乘船游公园……余晓琨说，前期考察时，他们发现岛上有一片约2.6万平方米的原始池杉生态林，将全部保留。

## 鼓楼区

全长约12.2公里，包括北河口水厂段（下月中旬开放）、宝船段（已开放）、世茂滨江段（青奥前开放）、下关滨江段（青奥前开放）、上元门段（未建）。

### 能参观水厂取水口

在北河口水厂段，现代快报记者看到，这里正在建6米宽的慢行步道。与之衔接的宝船段已经建好，放眼望去，步道临江一侧没有视觉遮挡，长江、对面的江心洲全部一览无余。另一侧则种植了高低不同的绿树，错落有致。

“这一段与宝船段一样，今后市民可以沿着步道骑车、漫步，赏江景。”鼓楼区滨江风光带建设分指挥部相关负责人姚张溧表示，其实北河口水厂段的最大看点是水厂的取水口。“考虑给取水口加一个保护罩，便于市民参观。”

### 看长江上最老的水位站

在下关滨江风光带，有一块名为《下关记忆》的铜质浮雕。长29米，高3.5米，人物栩栩如生，场景逼真。据介绍，这是目前南京最大的铜质浮雕，记录了下关厚重的历史文化，并再现了南京下关车站、静海寺南京条约签约地等场景。

在世茂滨江段，一幢造型独特的商场已建好，计划青奥前开门迎客。“除了逛街，这里还有一个百年水位站。”姚张溧指着商场北面的建筑介绍说，这是长江上最老的一个水位站。南京乃至全国一些重大工程设计的所有水文基础数据，都出自这里。“准备建水位站展馆，向公众免费开放。”



下关滨江商务区已经修好



长江上最老的水位站